
■夏期練習時間変更アンケート集計

学年

時間帯

3 50.0% 4 66.7% 2 25.0% 4 30.8% 13 92.9% 7 50.0% 4 36.4% 17 51.5% 54 51.4% 50.4%

2 33.3% 2 33.3% 5 62.5% 9 69.2% 1 7.1% 1 7.1% 7 63.6% 11 33.3% 38 36.2% 38.7%

0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 2 14.3% 0 0.0% 5 15.2% 8 7.6% 5.2%

1 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 5 4.8% 5.7%

6 100.0% 6 100.0% 8 100.0% 13 100.0% 14 100.0% 14 100.0% 11 100.0% 33 100.0% 105 100.0%

時間帯

毎の平均

④何時でも良い

合計人数

①8：00～

②8：30～

③9：00～

集計幼年 1年生 2年生 3年生 4年生 5年生 6年生 中学生


